

人才“剑阵”这样崛起

武警工程大学纯正选人用人风气实践纪实

□ 本报通讯员 张锦星

“以前考评就像素描,有轮廓但却像雾里看花,如今‘三考’像高像素数码相机,清晰度、分辨率更高了。”教员们的这种感慨,源于武警工程大学对教员评价标准的改变。

强军必先强校,强校必塑名师。近年来,武警工程大学拿出真招实策,按照军队好干部“五条标准”纯正选人用人政治生态,努力建设能够担当强军重任的高素质教员队伍,为实现强军目标和培养能打胜仗人才提供了有力支撑。

在教员考评上,该校按打仗的标准量长短,制定了《大学专业技术人员考核、考评实施办法》,以考试、考核、考评为主要内容,细化为3大类8个方面。同时,对受考对象单位贡献、工作业绩、个人荣誉等62项指标逐项量化。

“三考”中,600多名专业技术干部和文职人员人人过关亮相,个个登台授课,全员参与比拼。“三考”不唯学历、不唯资历、不看年头。在考核现场,一位老教授曾是专业学科带头人,学识深厚渊博,在各级教学“比武”中屡获大奖,在考核中却被亮了“红灯”。相反一些年龄小、任教时间短的年青教员,经公平公正的角逐,排名却比较靠前。

由于历史传统、政策制度等原因,大学党委“一班人”深刻地认识到:培养善谋打仗的高素质教员队伍人才,必须从打牢基础做起,基础厚实了,精英的“刀尖”自然能够脱颖而出。

今年4月份,第一批专业技术骨干走进大学训练基地集中培训锻炼。在为期半个月封闭式训练里,他们一起操枪弄炮,摸爬滚打,体验兵的生活,全面锤炼培养,使教员队伍整体素质能力实现飞跃。



■ 有图好好看
近日,武警内蒙古大兴安岭森林支队某大队实质性推进实战化训练,促进了战斗力的提高。
许超亚 赵厚成摄影报道

全面锤炼培养,使教员队伍整体素质能力实现飞跃。近两年来,先后有1名教员享受国务院政府特殊津贴,1名教员获中国科协“求是”杰出青年实用工程奖,1名教员获军队杰出专业人才,1名教员被评为武警部队教学名师,3名教员被列为军队高层次科技创新人才培养对象,6名教员被列为武警部队高层次科技人才培养对象。

■ 短评

阳光选才激活力

□ 武警工程大学政治部主任 沈德富

选人用人问题官兵关注,是部队风气建设的“风向标”。用一贤人则群贤毕至,见贤思齐可蔚然成风。习主席要求真正把好干部选出来、任用好。当前,武警院校正处于深化转型改革的关键时期,推动具有中国特色的军事变革、实现武警现代化跨越式发展,需要强大的人才和智力支持,“阳光”选才尤为必要。

坚持“阳光”选才,要树立风清气正的良好氛围。端正选人用人风气,领导干部是关键。在选人用人上,党委领导要带头严格执行政策规定,严格遵守干部工作纪律,始终处以公心,做到公平公正。要拓宽监督渠道,强化主动监督,把党内监督与群众监督有机结合起来,形成长效监督机制。

坚持“阳光”选才,要严格选人用人标准。坚持五湖四海、任人唯贤,德才兼备、以德为先,注重工作实绩、群众公认,而不能搞划圈划线,论资排辈,更不能搞个人说了算。要用唯物辩证法识人。坚持历史地、辩证地、全面地考察和了解干部,既要看优点,又要看缺点;既看现在的表现,又看过去的作为,切实把德才看清楚,把人才选准用好。



■ 武装巡逻
近日,驻守在粤港边界一线的武警广东边防六支队加大了对于深圳重点区域武装巡逻的力度,提高街面见警率、震慑力。
李建帆 陆才兴摄影报道

实战训练
近日,武警内蒙古大兴安岭森林支队某大队实质性推进实战化训练,促进了战斗力的提高。
许超亚 赵厚成摄影报道

武装巡逻
近日,驻守在粤港边界一线的武警广东边防六支队加大了对于深圳重点区域武装巡逻的力度,提高街面见警率、震慑力。
李建帆 陆才兴摄影报道

为执勤插上科技之翼

武警江苏总队常州支队警民融合提升战斗力纪实

□ 吴明峰 杨吉祥 沙子钺

“01.01,两名持刀伤人‘暴徒’正沿西瀛里朝南大街方向逃窜……”前不久,一场武警、公安两警联动处突演练在江苏常州闹市悄然打响。从接到报警到成功处置,全程仅用时3分20秒。

“不为我所有,但为我所用。”近年来,武警江苏总队常州支队坚持走警民融合发展道路,主动搭上驻地“智慧城市”建设快车,积极探索运用警地互联网资源,全面提升部队信息化建设水平和现代条件下遂行任务的能力。

技术融合,构筑森严壁垒
轻点鼠标,所有执勤哨位和哨兵情况一目了然;拖动三维实况地图,目标周边地形地貌一览无余;点击目标单位主页,社情、狱情动态一网打尽……去年初,在该支队举办的警地“三共”活动启动仪式上,一套由支队官兵自主研发的“执勤信息化综合管理平台”博得了与会人员的青睐。

“注入信息化元素,给确保执勤目标安全和勤务高效管理插上了‘科技翅膀’。”支队队长为健介绍说,常州经济基础好、社会发展快,网络信息技术的应用与开发

起步早。支队充分发挥警地共建的优势“借梯上楼”,按照“适度超前、系统集成、安全稳定、预留空间”的思路对部队信息化建设实施顶层设计。他们采取“引进来、送出去”的办法,以现有的执勤设施“五大系统”为基础平台,通过硬件改造和技术升级,建成了支队、大队、中队三级联动指挥、查勤一屏多点、训管实时掌控快、积极探索运用警地互联网资源,全面提升部队信息化建设水平和现代条件下遂行任务的能力。

在此基础上,该支队投入数百万建成了作战指挥、图像实时传输、GPS卫星定位、重要目标监视和交通监控等功能于一体的交互式作战指挥平台,并接入常州治安监控网和社会公共信息网,不仅实现了警地资源共享、情报信息互通,更让执勤目标安全“如虎添翼”。

体系融合,编织平安之网
兵贵神速,胜在指挥。笔者在支队作战勤务指挥中心看到,通过多网融合指挥平台,市区重要部位、重要场所和主要路口等实况尽收眼底,相关信息直达一线哨兵的“数字化终端”。该支队政委徐焱友深有感触地说,有了这些信息化新手段,执勤分队预警、快反和处置情况能力明显提高。

为进一步完善武警、监狱、公安三级警情联动机制,该支队围绕动态勤务加快信息化功能拓展,给负责城市武装巡逻、押解和押运勤务的中队配备手持式管控终端,用于采集和收发执勤现场图像、声音等信息,实现了“动中联动、动中可视、动中定位、动中管控”。同时,他们构建起警地互联、传输快捷、安全高效的指挥信息网络,极大地提升了两警协同处置能力和效率,为确保驻地社会稳定编织了一张疏而不漏的安全“防护网”。

手段融合,锤炼打赢本领
“××监狱北侧围墙发现一名犯人企图翻越围墙逃跑,请处置……”4月20日,该支队机关作战勤务指挥中心,一场以犯人脱逃为背景的警地联合网上勤务演练激战正酣。随着导调人员鼠标轻点,大屏幕瞬间出现参演官兵和狱警展开行动的实时画面。

“利用网络开展警地联训,不仅让官兵学到了新的战法训法和信息化装备的使用操作,更提高了部队现代条件下遂行任务的实战能力。”该支队参谋长万鹏告诉笔者,针对执勤目标分散、集中组训难,内容落实难的实际,他们确立了借助网络推进实战化训练的抓训思路,探索建立网上学、网上练、网上研、网上考的网络化训练机制。同时,他们主动协调,在与目标单位、公安机关联合制订各类方案的基础上,不定期开展网上联训联演。

为确保网上联合演练取得实效,他们成立由双方领导挂帅、双方业务部门和股室负责人为成员的导调组,结合担负任务的实际,精心设计了贴近实战的犯人脱逃、暴逃、暴力袭击、自然灾害等多种模拟情况。训练中,采取理论提示、情况诱导、随机导调、阶段点评等形式,对想定作业进行层层推演,发现问题现场指出予以纠正,双方组长适时进行点评,使参演人员在演练中巩固知识,提高技能,增进默契,加强协同配合,真正让网络联合训练成为提高战斗力的“倍增器”。

近3年来,该支队先后培养狙击手90余名,有24名官兵在总部、总队比武竞赛中获得名次。

多种战法破解处突难题

似爆炸物,指挥中心要求车站附近的“两警”立即处置。王参谋不敢丝毫懈怠,他一边命令火车站附近的武警巡逻组火速赶往现场,一边向值班首长报告,还没等他拨通领导电话,对讲机那边传来巡逻组组长气喘吁吁的声音:“王参谋,警报解除了,多亏是演练,我们连防爆毯都没带,真是虚惊一场。”得知此事后,支队长卢刚坚定地说道:“战场形势千变万化,只准备一种处置方案怎么能应对?错不在一线,在机关。”

最终,该支队对应编写了各种处突预案,编印了《城市公共场所暴恐袭击指导手册》,详细列举了各类突发事件17种,并为其量身定制了处置方案。

武警青海总队海西支队 3年培养狙击手90余名

科技日报讯(王贤理 丁正军 严万宝)“狙击分队,英勇无畏,时刻准备!”5月22日,晨曦初露,24名狙击手精神饱满、士气高昂,高呼着口号走上射击场。武警青海总队海西支队紧贴任务实际,突出实战要求,从难从严组织狙击手训练,着力锤炼队员百步穿杨的狙杀本领,全面锻造处突反恐尖兵。

每年春夏时节,该支队都要从基层分队抽调20余名特战队员,集中利用1个月进行狙击训练,旨在挖掘、培养和储备一批心理素质过硬、练兵方法科学、射击技能精湛的狙击手,以满足随时处置突发事件的需要。在狙击手训练过程中,该支队采取

■ 警营资讯

武警广东茂名边防支队 紧急驰援被冲垮河堤

科技日报讯(朱廷伟)连日来,强降雨肆虐茂名,电白区马路镇万江河一段护河堤坝被洪水冲垮,造成河流下游近百亩农田庄稼被淹,部分村庄面临被淹威胁。武警广东茂名边防支队启动应急抢险预案,迅速集结60名警力组成应急救援分队,第一时间赶赴现场并实施了抢险救援工作。

在救援现场,边防官兵们团结协作,相互配合,两人一组,肩并肩,手递手,装沙袋、搬沙袋、堵缺口,整个救援现场热火朝天,秩序井然。官兵们还跳进河里,积极配合当地水务局挖掘机、运输车开道和运送救援物资,加快了填补河堤的工作进度。经过近4个小时的努力,官兵们共搬沙袋1000余个,筑起了一条坚固的人工堤坝,河堤缺口成功封堵,河水被有效拦截,险情得到进一步控制。为后续的打固桩、机械作业争取了宝贵时间。此次抗洪抢险救援充分展示了该支队开展实战化练兵的效果,有效检验了部队快速反应和应急救援的能力,受到了驻地党委政府和广大人民群众的高度赞扬。

武警广西总队钦州支队 大项工程干部没“栽跟头”

科技日报讯(何炼红 李再军)武警广西总队钦州支队投资1350万元实施营建工程,建筑面积3万多平方米,工程质量优良率达100%,却没有发生一起因营房建设导致干部违纪“栽跟头”的事件。这是该支队坚持按制度办事,自觉抵制不正之风,加强工程建设监督管理,确保工程建设质量所带来的成效。

为了让官兵过好亲情关、金钱关,该支队党委“约法三章”:工程招标、投标和定标工作,全部公开透明;营建工程除了刚刚上任的副支队长负责外,其他党委成员一律不参与;支队官兵一律不准为自己的亲朋招说情。支队党委按照竞标程序,聘请工程建设专家对招标单位进行了资质验证,并在上级主管部门的主持和群众监督下,召开了招标会。为保证部队营房建设不出现“豆腐渣”工程,支队党委抽调4名干部组成监督小组,并规定小组中只要有一票反对,工程就不能过关。

日前,该支队所属中队的攀登楼和训练馆已全部竣工,并通过上级验收交付使用。同时,4名参加营建工作的干部受到表彰。

武警重庆总队七支队 首长机关军事考核全优秀

科技日报讯(沈栋文)日前,在武警重庆总队七支队月度军事考核中,首长机关取得各科成绩优秀率100%的可喜成绩,这是该支队党委坚持围绕战斗力标准抓建设取得的成效。

该支队政委施尧庚认为,党委班子在统揽各项工作的同时,必须牢固树立正确的战斗力工作观。该支队党委“一班人”按照“月蹲一队、队蹲一周”率工作组深入基层蹲点帮建,指导解决制约各单位战斗力提升的短板问题,广泛开展选树“刀尖子”中队和“小老虎”官兵,引导人为军事训练献一计,人人制作训练微计划,在实战化训练中,通过抬高门槛来减少通过率,降低优秀率,提高“优秀”和“合格”的含金量,对成绩突出的实施高功重奖,有力促进了部队练兵热情;把“注重基层、注重实干、注重群众公认”作为标准,在把握年龄、经历等标准条件的同时,把军事素质、信息素养、指挥能力等内在素质作为重要因素,把抓部队训练成效、完成大项任务表现作为选人用人综合衡量标准。

武警河南总队信阳支队 着力加强车辆正规化管理

科技日报讯(蔡三线 安二锋)近日,武警河南总队信阳支队保卫股股长刘正方来到警务股,为新购买的私家车办理使用管理手续。在将车辆信息输入私家车管理数据库,并签订《安全行车责任书》后,刘正方如愿拿到了私家车警营通行证。这是该支队加强机关干部私家车正规化管理采取的有力举措。

随着越来越多的私家车进入机关大院,带来一些潜在的行车安全隐患。针对这一实际,该支队专门成立私家车管理小组,加强私家车正规化管理。由警务股建立私家车管理数据库,将私家车的车牌型号、干部驾驶技能等信息录入数据库,并签订《安全行车责任书》,承诺不违章违纪、杜绝酒后驾驶、疲劳驾驶后才能领取私家车警营通行证;严格落实营门车辆出入登记制度,严禁机关干部驾驶无通行证的地方车辆进入营区;组织私家车驾驶员认真学习《道路交通安全法》《交通安全警营案例》等有关法规和案例,并对驾驶人员进行安全驾驶技能、特殊情况应急处置等方面的综合训练和技能考核。

武警云南总队昆明支队 昼夜巡逻维护社会稳定

科技日报讯(邹清明 张应平 李善明)近日,昆明市巡防防控演练暨出征仪式举行,武警云南总队昆明支队400余名官兵奔赴昆明市大街小巷武装巡逻、打击暴恐活动、开展宣传教育。

据该支队支队长方红霄、政委孙伟明介绍,他们积极协调昆明市委、市政府为所属分队购买配发运兵车和敞篷巡逻车60余台,为每台车辆配齐反恐维稳所需的各类装备器材,为担负城市武装巡逻勤务和火车站要点的中队配备重型装甲防暴车辆。目前,该支队全体维稳官兵,已按预案担负城市重要地区的巡控和机动打击任务,徒步巡逻与乘车巡逻相结合的武装巡逻已全面展开,重点地区驻守已全部覆盖,达到了立体式、网格化防控格局。

武警边防部队总医院 “健康基层行”挺进粤东

科技日报讯(周少钧 黄琦)近日,武警边防部队总医院医务部主任卢海带队,组织由9名医疗专家和3部体检车组成的“健康快车”医疗队冒着暴雨,驱车300多公里来到粤东地区阳江市为基层官兵进行健康巡诊。

据了解,该医疗队对基层官兵的一些常见病、多发病进行诊治,对一些疑难病例提出治疗方案,为基层部队官兵进行健康体检、卫生知识宣教等。此次边防总医院基层巡诊为期一周,将对阳江、湛江、茂名等6个基层部队官兵开展体检、巡诊,同时还将军驻地海岛、渔村对当地群众开展爱民卫生义诊活动。

武警湖北总队恩施支队 “私人定制”体能训练计划

科技日报讯(吕鹏)近日,笔者在武警湖北总队恩施支队教导队的训练场上看到战士们按照各自所需开展体能训练,而各课目教员在自己负责的场地上严密组织、讲解要领、示范动作。

该支队教导队大队长程学坤告诉笔者:“我们通过考核摸底,根据每名战士的实际情况有针对性设置3到5个训练课目,既保证了体能训练的系统性和连贯性,又有效调动了官兵参训热情。”“私人定制”训练计划,让官兵可以根据兴趣爱好和体能基础自行选择,自由组队,有效提高各课目成绩。

武警新疆吉木乃边检站 调动官兵文化活动积极性

科技日报讯(李君雷)“用弹壳手工制作‘弹壳界碑’,象征吉木乃边防官兵忠诚履职,扎根边疆,坚守中哈边境67号界碑,保卫祖国西大门的精神。”这是近日武警新疆吉木乃边检站营区篮球场上“弹壳手工作品”小课堂上官兵交流心得的一幕。

针对边防官兵执勤任务重,时间散、人员难以集中实际,该边检站创新文化活动形式,推出“弹壳手工作品”“学跳民族舞蹈”等系列文化“小讲堂”活动,采取邀请驻地专业人员进行宣讲担任小教员,鼓励官兵轮流走上“讲台”谈经验等形式,充分调动了官兵参与文化活动的积极性,收到了较好效果。

内蒙古兴安盟森警支队 培育战斗精神有“三法”

科技日报讯(刘宝 冯玮鹏)5月份以来,内蒙古兴安盟森警支队白狼中队研究推出“三法”,进一步培养官兵战斗精神,提高部队战斗力。

据了解,第一法为教育催生信念。扎实开展形势任务教育、义务劳动、观看励志影片等一系列教育实践活动。第二法为制度强化信念。通过座谈了解、个别谈心、问卷调查等方法,准确把握官兵现实思想。第三法为日常点滴锤炼。从点滴做起,狠抓作风养成,塑造官兵威武文明的良好形象。“三法”实施以来,效果明显,广大官兵树牢勇上一线、敢打必胜信念,以实际行动践行强军目标。

武警江西总队宜春支队 邀请支队老领导回营讲传统

科技日报讯(江涛)为进一步继承和发扬优良传统,武警江西总队宜春支队邀请历任支队长、政委返回部队营区,开展“弘扬优秀传统文化,争做‘四有’新一代革命军人”活动。其中就有该支队政委齐远鹏当兵时的老政委。

据了解,离退休干部们给官兵代表们讲述了支队建队以来的好队风、好队训。支队政委齐远鹏激动地说:“今天由我当兵时期的老政委来讲优良传统,对于开展主题教育,‘三严三实’专题教育整顿都具有重大的意义。”